
बायत सयकाय 
यऺा भंत्रारम 
यऺा विबाग 
रोक सबा 

 तायांककत प्रश्न संख्मा 150 
13 पयियी, 2019 को उत्तय के लरए 

 
 
िाम ुसेना के हेलरकॉप्टय का उऩमोग 

 
*150. श्री सी.एन. जमदेिन: 
     

  क्मा यऺा भंत्री मह फताने की कृऩा कयेंगे कक् 
 
(क) क्मा केयर की याज्म सयकाय को याज्म भें हार ही भें आई फाढ़ के दौयान फचाि कामय भें 

िामु सेना के छोटे विभानों औय हेलरकॉप्टयों की सेिा का उऩमोग कयने के लरए 34 कयोड़ 
रुऩमे का बुगतान कयने को कहा गमा है ; 

 
(ख) मदद हां, तो तत्संफंधी ब्मौया क्मा है;  
 
(ग) क्मा ऐसी प्राकृततक आऩदाओ ंभें याहत कामय के लरए यऺा भंत्रारम द्िाया दी गई सेिाओ ं

हेत ुयाज्म सयकायें बुगतान के लरए फाध्म हैं; औय 
 
(घ) मदद हां, तो तत्संफंधी ब्मौया क्मा है ? 
 

 
 
 

उत्तय 
यऺा भंत्रारम भें याज्म भंत्री (डॉ. सबुाष बाभये) 

 
(क) स े(घ) एक वििरण सभा पटल पर रखा जाता है । 
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रोक सबा भें ददनाकं 13.02.2019 को उत्तय ददए जान े के लरए तायाकंकत प्रश्न 
संख्मा 150 के बाग (क) से (घ) के उत्तय भें उल्लरखखत विियण 

(क) स े(घ): सशस्त्त्र सेनाओं द्िाया लसविर प्रशासन की सहामता कयना "सशस्त्त्र सेनाओं द्िाया 
लसविर प्राधधकयण की सहामता संफंधी अनुदेश-1970" द्िाया तनमंत्रत्रत है ल्जसभें लसविर प्रशासन 
की सहामता भें सशस्त्त्र सेनाओं द्िाया ककए गए व्मम की िसूरी वितनददयष्ट होती है। 
 

गहृ भंत्रारम(एभएचए) द्िाया ऩरयचालरत एसडीआयएप/एनडीआयएप से सहामता के 
भानकों के अनुसाय, तराशी औय फचाि कामों के लरए यऺा भंत्रारम के हिाई त्रफरों की प्रततऩूतत य 
याज्म कामयऩारक सलभतत (एसईसी) औय एनडीआयएप के संफंध भें कें द्रीम दर की लसपारयशों के 
द्िाया आिश्मकता के भूलमांकन के आधाय ऩय याष्रीम आऩदा याहत तनधध (एनडीआयएप) से की 
जाती है ।  

 
चूकंक एनडीआयएप द्िाया तनधध केिर याज्म रेखा को ही जायी की जा सकती है, इसलरए 

यऺा भंत्रारम द्िाया हिाई त्रफरों को याज्म सयकाय के सभऺ प्रस्त्तुत कयना अऩेक्षऺत होता है, 
ल्जसने सेिाओं का उऩमोग ककमा है । याज्म सयकाय हिाई त्रफर की सत्मावऩत प्रतत गहृ भंत्रारम 
को भुहैमा कयाती है । तदोऩयांत, गहृ भंत्रारम तनधध जायी कयने के लरए व्मम विबाग स े
लसपारयश कयता है, जो इसके फदरे भें एनडीआयएप स ेयालश को संफंधधत सयकाय को इस स्त्ऩष्ट 
तनदेश के साथ जायी कयता है कक मह बुगतान यऺा भंत्रारम के लरए है ।  

 
केयर फाढ़ के दौयान, बायतीम िामुसेना (आईएप) ने कपक्स्त्ड विगं विभान की 517 उड़ानें 

बयी ल्जनभें 3787 व्मल्क्तमों को फचामा गमा औय 1350 टन बाय ढोमा गमा तथा हेरीकॉप्टयों 
स े634 उड़ानें बयीं ल्जसभें 584 व्मल्क्तमों को फचामा गमा औय 247 टन बाय ढोमा गमा ।  

 
केयर फाढ़ याहत के लरए आईएएप विभान/हेरीकॉप्टयों के उऩमोग के लरए केयर सयकाय 

को रगबग 103.71 कयोड़ रुऩए के त्रफर अगे्रवषत ककए गए हैं । आईएएप विभान/हेरीकॉप्टयों 
की सेिाए ंप्रदान कयने के लरए सबी याज्म सयकायों औय संघ याज्म ऺेत्रों के प्रशासन स ेिसूरी 
की जाती है । 
 

*** 


